

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az orosz kormány a nép elhatározására bizza a háboru befejezését

**Lwow herceg szózata az orosz néphez — A kormány az annexio nélküli békekötést kívánja — A munkásképviselek a béketárgyalások azonnali megkezdését sürgetik — A németek sikeres harca Arrasnál — Heves ágyutüzelés az Ets völgyében és a Garda-tónál**

### Az oroszországi forradalom

**Az orosz kormány szózata a hadihelyzetről és a békelehetőségekről**

Amsterdam, április 11. Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány Lwow herceg aláírásával ellátott nyilatkozatot tett közzé, amelyben ezeket mondja:

Az orosz állam katonai helyzetének megvizsgálása után az ideiglenes kormány elhatározta, hogy eleget tesz az ország iránt érzett kötelességének, amely szerint a népnek nyilatvan megmondja az igazságot.

A kormány a nép támogatásával mindent el fog követni, hogy a régi rezsim káros hatásait megszüntesse, de az idő sürget. Az ország még mindig hatalmas ellenséggel áll szemben, amely az államunkhoz tartozó országreszeket tart megszállva. Épen most döntő előretörései fenyeget bennünket.

Az ideiglenes kormány a nép akaratára bizza, hogy szövetségeseinkkel végleg döntson a világháborura és annak befejezésére vonatkozó összes kérdésekben.

De már most kijelentjük, hogy Oroszországnak nem célja, hogy idegen népek fölött uralkodjék, hogy nemzeti örökségüket fölül elvegye és erőszakos módon megszálljon idegen területeket. Sőt ellenkezőleg, tartós békét kíván teremteni a népek ama joga alapján, hogy önmaguk döntsenek sorsuk fölött. Az orosz nép nem arra törekszik, hogy más népek rovására növelje külső hatalmát, nem célja, hogy idegen népeket legázzon, megalázzon. Az orosz nép eltávolította azokat a láncokat, amelyek a lengyel népre ráncszedtek, de nem fogja viszont megengedni, hogy hazája ezen nagy küzdelemből megalázza, létfeltételeiben megingatva kerüljön ki. Ezek az alapelvek alkotják majd az ideiglenes kormány külpolitikájának.

Az ideiglenes kormány nem hallgathatja el a nép előtt az igazságot. A haza veszedelmében van. Minden erőnket meg kell feszítenünk, hogy megmentjük. Ohajtjuk, hogy igazmondásunkra ne lehangoltsággal válaszoljanak. Legyen az ország elég erős ahhoz, hogy a kivívott szabadságot biztosítsa.

### A munkásképviselek a békét sürgetik

Amsterdam, április 11. A „Times“ jelenti Pétervárról:

A munkásképviselek bizottsága hivatalos lapjában bejelentette egykülgügyi bizottság megalkotását azzal a szándékkal, hogy az ellenséggel közvetlen tárgyalásokat kezdjen. E célból Stockholmba küldöttség megy, ahol külön kurír-szolgálatot fognak berendezni Svédország és Oroszország között. A bizottság egyik határozata úgy szól, hogy követelik a béketárgyalásoknak a hadviselőkkel való azonnali megkezdését és hogy propaganda indítások a háboru befejezése érdekében. A bizottság szerint a 109-ik hadosztály és a fronton levő más csapatrészek is elfogadták ezt az elvi kijelentést. A bizottság nem ellenzi az aktív defenzívát, de követeli, hogy cenzurázatlan táviratokat és leveleket küldhessenek szét és hogy a kormány ténykedései fölött a katonák bizottsága ellenőrzést gyakorolhasson.

A „Times“ szerint a munkásbizottság vezére Stekloff tábornok.

### Az új kormány és a Dardanellák

Berlin, április 11. A Vossische Zeitung jelenti Zürichből: Párisi lapok jelentik Pétervárról: Miljukow külügyminiszter kijelentette az újságíróknak, hogy Oroszország kéz alatt és kötelezettség nélkül kérdezősködött Törökországnál a tengerszorosok szabadságáról és Örményországról.

### Délország a kormány ellen

Stockholm, április 11. Pétervárról jelentik: A délországi parasztzavargások mind

fenyegetőbb jelleget öltenek. Valamennyi délországi kormányzóságban a népszónokok az ideiglenes kormány ellen lázítják a parasztokat. A minisztérium nem gondol arra, hogy betartsa elvállalt kötelezettségeit. A függetlenségi mozgalom valamennyi orosz határterületen növekedik.

### Odesszában a forradalmárok kormányoznak

Hága, április 11. A Times tudósítója jelenti, hogy Odessza városát és kerületét egy forradalmi bizottság adminisztrálja.

### A munició-munkások zavargása

A munkástanács számos tagját letartóztatták

Stockholm, április 11. A pétervári és a többi orosz nagy városban levő gyárakban uralkodó teljes anarchiáról tanuskodik a pétervári munkástanács lapjának, a „Rabosa Gazetá“-nak vezető helyén megjelent közlemény, amely sürgősen felhívja a munkásokat, hogy sürgősen vessenek véget a gazdasági kényszerintézkedéseknek, amelyek megbontják a rendet a forradalmárok soraiban és az egész gazdasági életet fenyegetik. Mindenütt harc folyik a munkabéért és a munkaidőért. A munkások veszedelmes eszközökkel dolgoznak: *fenyegetőznek, hogy a gyárakat a levegőbe röpitik és megrongálják a gépeket, ha követeléseiket nem teljesítik azonnal.* A Putilow-művek munkásai súlyos kihágásokat követtek el. Minden egyezségi ajánlatot elutasítottak és 300 százalékos béremelést követelnek. A Langensiepen-gyár igazgatóit bántalmazták és a munkások maguk vették át a gyár vezetését. Ezek a kihágások lesújtó hatással voltak a hadseregére, amelynek harci erejét csökkentették. *A hadsereg már kezdi érezni a municióhiányt.*

A Raukaja Woja ezeket írja: A munkások agitációja folytán a nyugati hatalmakkal való szövetség teljesen feledésbe merült. — A béke kérdését ma tisztán az orosz és a német proletárium közti tárgyalás anyagának tekintik. Hogy mi van Angliában, az teljesen közömbös. Ezek a zavaros állapotok felidéztek az ideiglenes kormány és a munkástanács konfliktusát. A gyárakban a helyzet rendkívül kritikus. Az ideiglenes kormány ezért a munkástanács számos tagjának letartóztatását hatá-

**URANIA**

Ma utoljára!

**A mindenható erő**

szociális dráma  
4 részben.  
(Werner-Kraft regénye  
után.)

Főszereplő:

Eduard Winterstein.

**A tisztikar  
házasodik**

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:

HARRY LIEDKE.

Előadások kezdete  
6 és 8 órakor  
rendes helyárral.

**APOLLO**

Ma, csütörtökön

Előadások kezdete:  
6 és 8 órakor  
rendes helyárral.

**Két filmjelenet!**

**Az áldozat**

társadalmi dráma  
4 felvonásban.

**Elsa Gontesse**

vígjáték 3 felvonásban.



rozta el, akiket azzal gyanúsítanak, hogy a régi kormány kémei. A kormány intézkedései viharos fölháborodást keltettek a munkástanácsban, amely a letartóztatott tagok rögtönös szabadon bocsátását követelte és kimondta, hogy a pétervári munkásság magatartását a kormánynak a háború folytatásának kérdésében tanúsított kétértelmű álláspontja idézte elő.

### A helyzet Pétervárott

Stockholm, április 11. Pétervári jelentések szerint a munkások és a katonák szövetségének végrehajtó bizottsága egy gárdaezrednek a frontról érkezett küldöttségét fogadta, amelynek Cseidze, a munkások vezére kijelentette, hogy a дума végrehajtó bizottsága több tárcát ajánlott föl a szociálistáknak, azonban nem vállaltak tárcát, mert célszerűbbnek tartják kívülről ellenőrizni a kormány működését. Azonban adott körülmények között a szociálisták nem fognak vonakodni a hatalmat kezükbe venni.

Pétervárott a politikai helyzet változatlannal nyugtalanító. A végrehajtó bizottság nem tudta a munkásokat arra bizni, hogy munkába álljanak, sem a hadseregben nem állt helyre a fegyelem.

## Höfer jelentése

Budapest, április 11. Hivatalos jelentés.

### KELETI HARCTÉR.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Egy császári és királyi repülő Galatz fölött légharcban lelőtt egy orosz Nieuport-repülőgépet.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Békás-területen az ellenség előretöréseit visszavertük. A mi részünkről élénk a járőrök tevékenysége.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadcsoportja: Az orosz tüzérkép tevékenysége helyenkint fokozódott. Egyéb jelenteni való nincs.

### OLASZ HARCTÉR.

A tenger melléki arcvonalon az ellenséges tüzérkép tevékenysége tegnap általában élénkebb volt és néhány helyen éjjelen át is tartott. Az Ets-völgy és a Garda-tó területén az olaszok szívósan folytatták puszító tüzelésüket helységeink ellen.

### DÉLKELETI HARCTÉR.

Albán osztagaink Topelenitől északra teljes sikerrel rajtaütöttek olasz előőrsökön.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés

Berlin, április 11. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Scarpetól északra fekvő, továbbá Givenchy en Gohelle, Farbus és Fampoux meletti területekre korlátozott harci cselekmények nem változtattak a helyzeten. Az angolok az arras-cambrai-i országot mindkét oldalán heves tüz után jelentékeny erővel széles arcvonalban újból támadtak, de súlyos veszteségeikkel visszavertük őket. Ma reggel óta ott, valamint Bullecourt és Queant között újabb harcok fejlődtek. A bapaume-cambrai-i országot és az Oise között csak kisebb harcok zajlottak le és vonalaink előtt St. Quentin úgy, mint az előző napokban, gránátokkal és shrapnelekkel lötték, szintugy La Feret is.

A német trónörökös hadcsoportja: Vaillytól Reimsig a tüzérkép csata

hevesége napról-napra fokozódik. A franciáknak azt a kísérletét, hogy árkaikon Berry au Bactól délkeletre rajtaüssenek, gyors ellentámadásunkkal megghusítottuk.

Albert herceg hadcsoportja: Lényeges esemény nem történt.

### KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az Aa, a Diina, a Stochod, a Zlota-Lipa és a Dnjester mellett az oroszok több ízben igen élénk tüzérkép tevékenységet fejtettek ki.

József főherceg vezérezredes arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadcsoportjánál nem történt jelentős esemény.

### BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: Semmi ujság.

LUENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A király látogatása az Isonzo-fronton

Laibach, április 11. (Magyar Távirati Iroda.) A király tegnap Arz tábornok vezérkari főnök kíséretében látogatást tett az Isonzo-fronton és Trieszben. — A király ma délben visszautazott Bécsbe.

### Az offenzíva a nyugati fronton

Hága, április 11. Az *United Press* jelenti Newyorkból: A lapok óriásbetűkkel londoni táviratokat közölnek, hogy az *entente* nagy offenzívája a nyugati fronton megkezdődött. — Az angolok 150 kilométer szélességben 1 millió emberrel támadnak.

Lugano, április 11. A *Corriere della Sera* jelenti Párisból: A németek rendkívüli ellenállása következtében az angoloknak és franciáknak az egész vonalon megindított támadása megakadt.

Gené, április 11. A *Vossische Zeitung* katonai munkatársa írja, hogy az Arras körüli csata olyan nagyszabású, hogy a nyugati harcokban döntő jelentőségűnek tekinthető. Előre látható volt, hogy a franciák és az angolok nem kezdenek olyan frontális áttörési vállalkozást, mint amilyen tavaly a Somme-menti csata volt.

### Támadás Calais ellen

Lugano, április 11. A *Giornale d'Italia* írja: Számítanak arra, hogy *Hindenburg* új támadást kezd Calais ellen, hogy megzavarja a franciák összeköttetését Angliával.

### Angol jelentés az arras-i csatáról

Amsterdam, április 11. Londonból hivatalosan jelentik: Az eddigi harcok folyamán 11.000 foglyot ejtettünk, 100 ágyut és 163 gépfegyvert zsákmányoltunk.

### Újabb 53,000 tonna

Berlin, április 11. Április hóban az eddig között buvárhajó-sikereken kívül újabban a csatornában, az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren 16 gőzöst, 7 vitorlást és 2 halászhajóvet súlyesztettünk el, összesen 53,000 tonna-tartalommal.

### A buvárhajók a Jeges-tengeren

Stockholm, április 11. Norvég lapok szerint néhány német buvárhajót láttak behatolni Norvégia legészakibb csúcsa mentén a Jeges-tengerbe, hogy az Oroszország részére szánt munició bevitelét megakadályozzák.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

## Amerika háborúja

### Brazília megszakította a diplomáciai viszonyt Németországgal

Amsterdam, április 11. Londonból jelentik: Rio de Janeiroi hírek szerint Brazília megszakította a diplomáciai viszonyt Németországgal.

### Német hajó az amerikai partok előtt

Amsterdam, április 11. Washingtonból jelentik: Az amerikai partok közelében Newportnál feltűnt egy német kobzohajó. Amerikai cirkálók kiutottak az üldözésére.

### Szakításunk Amerikával

Bécs, április 11. Ausztria-Magyarországnak Amerikával való szakítása folytán az amerikai követség személyzete szombatnapi vasárnap fog eltávozni Bécsből. Az amerikai érdekek védelmét a monarchiában a spanyol követség veszi át. Angliában és Franciaországban az osztrák-magyar érdekeket a svájci követség fogja képviselni.

### A német esti jelentés

Berlin, április 11. A Wolff-ügynökség jelenti április 11-én este:

Fampoumál a Scarpetól északra, angol gyalogsági támadások, a Rœuxnál több lovas-támadás veszteségteljesen megghusultak.

Monchy és Vancourt táján a nap folyamán reánk nézve sikeres lefolyású harcok voltak.

St. Quentinól északnyugatra 1000 angolt fogtunk el és 25 gépfegyvert zsákmányoltunk. Soissons felől Reims táján igen heves ágyúharc.

Keleten és Macedoniában semmi ujság.

## Óriási hajókatasztrófa a Dunán

### 43 ember a vízbe fuladt

Budapest, április 11.

Tegnap éjszaka Nagytétény közelében borzalmas hajókatasztrófa történt. Az áldozatok számát pontosan még maig sem lehetett megállapítani, de az egyik hivatalos helyről jött nyilatkozat szerint 43 ember pusztult el.

Tegnap este a Dunagőzhajózási Társaság Zrinyi nevű személyszállító hajója elindult Budapestről mintegy 500 utassal Belgrád felé. Tizenegy órakor, amikor már az utasok legnagyobb része, különösen pedig a II. osztályú utasok kabinjaikba vonultak és aludtak, a „Zrinyi” Tököl község magasságában hajózott. Itt a nyílt Dunán találkozott a *Viktoria* szállítóhajóval. — A két hajó összeütközött. A *Viktoria* orra mélyen belefuródott a *Zrinyi* oldalába és azon hatalmas rést ütött. A víz rohamosan tördült be a résen s a *Zrinyi* hátsó része másfél perc alatt a víz alá merült. A II. osztályú utasok közül csak nagyon kevesen menekültek meg, mert a hajófenék közelében elhelyezett II. osztályú másodpercek alatt ellepte a víz s az álmukból felriadó embereknek nem volt idejük a kabinokból kijutni.

A katasztrófa pillanatában a közelben hajózott a *Wilhelm II.* nevű gőzös, amely-

nek sikerült a hajóról 384 embert megmenteni; 12 embert a vízből huztak ki.

Az áldozatok számát és kilétét nem sikerült még eddig megállapítani. A detektívek azonnal megkezdték a nyomozást s megállapították, hogy a bécsi hajóról átszállt 35 utas, az Eskü-téren felszállott a hajóra 395 utas, ezek közt 10 szabadjegyes és ezeken kívül 94 katona utas, Tabánban beszállt 22 utas. *A hajó tehát 556 utast vitt magával.*

A későbbi megállapítások szerint a Wilhelm II. 416 utast mentett meg s így 140 utas hiányzott. A délután folyamán Nagytétényről jelentették, hogy a Zrinyinek 100 utasa ott van s így a katasztrófa áldozatainak száma 40.

Ezzel szemben Biberkovich Sándor hajófelügyelő szerint a hajón 635-en voltak, ezen kívül tudomása szerint 592 embert mentettek meg, tehát 43 ember hiányzik. Bizonyosat azonban senki sem tudott megállapítani.

A megmentett utasok szerint a katasztrófa egynegyed tizenkettőkor történt. Heves lökést éreztek s különösen a II. osztályú kabinokba pillanat alatt betódult a víz, úgy, hogy onnan alig tudott egy-két ember kimászni, mert a hajó e része gyorsan a víz alá került. A II. osztályú kabinokban igen sok asszony és gyermek volt, akik a katasztrófa pillanatában aludtak.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy az esti órákig 13 halottat tudtak teljes bizonyossággal megállapítani.

## Az Evang. Filléregylet tündér-délutánja

Gyönyörű képsorozat vonult el azok szeméi előtt, akik ma délután a színházban tanúi voltak annak, mit tehet a jó szív, a háború árváinak támogatására siető törekvés. Amellett, hogy a zsufolóság megtelt nézőtér szép anyagi sikert jelent a debreceni hadiárvák javára, a bemutatott műsordarabok úgy a szereplők, mint a rendezőség legnagyobb dicséretére váltak. — Annál kedvesebbek voltak e számok mind, mert gyermekek, részben egész apró gyermekek adták elő.

Le kellene irnunk az egész hosszú műsort, a százát megközelítő szereplő nevét, ha mindegyiknek sikerét méltóan elismerni akarunk. Királyuk becsületét karddal megvédeni kész négy éves apródok felbuzdulása a romantikus lovagkorra emlékeztet, míg a szántás és kenyérsütés munkáját is vállaló királyi pár a mai demokráta szellem képviselője. — Ugy az „Eke és kenyér” című darabban, mint a „Csipkerózsika” balletben több valódi művésztalálommal gyermekek szereplő emelkedett ki. De egészben ezek a sokféle képek gyönyörködtetőek voltak s a szereplők taps mellett doboz cukorkát is kaptak a közönségtől. Ha lapunk mai háborús terjedelme engedné, ki kellene névszerint említeni egyes nagyobb szerepeket bemutatóit, de így csak Krampera Lóna, Perczel Sári és Ujfaluassy Juci táncát kell külön is megdicsérnünk, a zeneszámok közül pedig Galánffy Lajos ifjú zeneszerző sokatígérő szereplését és a trió társaság tökéletesnek mondható játékát. Külön dicséret illeti még a betanítással és zenekísérettel fáradozott önzetlen műkedvelők igazán buzgó fáradozását. — Szávay Gyula hiába szakadt el Debrecenről, csak megtartja a kapcsolatot velünk s a tegnapi előadásra alkalmi prológot írt, melyet Polster Márta ügyesen elmondott.

Az előadást a filléregylet hétfőn, e hó

**Lenvásznak, kész fehéreneműek, harásnyák, zsebkendők, kartonok, batistok, asztalneműek, törülközők, paplanok, függönyök legnagyobb választékban**

**Kardos László**  
Kossuth-utca 9.

16-án délután 3 órakor megismétli. Erre az előadásra jegyek már előjegyezhetők a Csáthy-féle könyvkereskedésben.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Eyról-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évt 15,000,000 palack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeveltségre tegyen szert s ennnyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajban a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatás hátszereben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

## lesz

a világon Diana-sósorszesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt.  
Főelárúshely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság  
Budapest, V., Néador-utca 6.

## HIREK

\*\*\*

— **A királyi pár Budapesten.** Bécsből táviratozzák: A „Neue Freie Presse” ma esti száma jelenti: A királyi pár legközelebb Budapestrejön, ahol néhány napot szándékozik tölteni. Ez alkalommal egész sor politikai személyt fog a király meghallgatni. Az ellenében azt hiszik, hogy akkora fontos politikai kérdések érhetnek meg a döntésre.

— **Rohr tábornok lesz a hadügyminiszter.** Bécsből táviratozzák: Erősen tartja magát az a híresztelés, hogy Krobotin utóda Rohr Ferenc vezérezredes, hadseregparancsnok lesz.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A felhatalmazott parancsnokság Széll Pál, Szabados Gergely tizedeseknek, Kányási István, Csösz József honvédeknek a 3. honvédegyalogezredben, Erdei János, Jámbor János, Piros Imre őrvezetőknek, Elek Mihály honvédeknek a 3. honvédegyalogezredben a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Zerényi Sándor, Szikszai Sándor őrvezetőknek, Tóth Ferenc, Dancs József, Molnár Antal, Mile Imre, Sáfrány Károly népfőlkéloknek a 3. honvédegyalogezredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **A választójog reformja.** Budapesti tudósítónk jelenti: A néppárt megbízásából Halber István ma indítványt jegyzett be, amely így szól: „Utassítja a Ház a kormányt, hogy lehető legrövidebb idő alatt, de mindenesetre még az ülésszak folyamán törvényjavaslatot terjesszen be az 1913. évi XIV. törvény cikk korszerű és demokratikus módosítása tárgyában.

— **Felhívás.** Mindazon munkások, akik a katonaság részére szükséges szalmacipők készítésével foglalkoznak s a készítésre átvett anyaggal és kész cipőkkel még nem számoltak el, felhivatnak, hogy ezeket legkésőbb f. hó 12-én délután 5 óráig annál is inkább szolgáltatassák be, mert a cipők átvétele a jelzett időpontig befejeztetvén, munkájuk ellenértéke tovább kiutalható nem lesz s ellenük a megtorló eljárás folyamatba tétetik.

— **A Dombos-tanya bérlete.** A város Dombos-tanyájának bérletére ma volt az árverés. A tanyabirtok a 28,000 korona kikiáltási árral szemben 44,000 koronáért adatott bérbe Goldstein Menyhértnek.

— **Az önkéntes fémbeosztás** végző határidejét a honvédelemügyi miniszter értesülésünk szerint április 30-ban állapította meg. Ezen utolsó határidő tartama alatt bizonyára minden késedelmező beosztásos heverő fémkészleteit, amelyekre a hadseregnek most már nagyobb és sürgősebb szüksége van, mint bárkinek. Még mielőtt a bontató rendelkezések életbe lépnek, készpénzben és rögtön beváltják a fémeket a hivatalos fémbeosztók a hatóságilag megállapított áron.

— **Mandel Lipót Részvénytársaság értesíti a vásárló közönséget, hogy az üzlet a maximálási rendelet keresztülvitele végett két napon, azaz f. hó 12. és 13-án zárva marad.**

— **Figyelmeztetés.** A katonai ügyosztály közli: Azon mezőgazdasági népfőlkélok, akiknek bevonulása május 14-ig elhalasztott, figyelmezteti a katonai ügyosztály, hogy mezőgazdasági munkáikat a legszorgosabban végezzék.

— **A szalámi ára Debrecenben.** A Köz-ellátási Tanács legutóbbi ülésén előterjesztette az előadó, hogy a Vidonyi-festvérek cég 50 mázsa szalámit bocsát a Köz-ellátási Hivatal rendelkezésére az alábbi áron: április hónapban egy kiló 17 korona, májusban 17.50, júniusban 18.—, júliusban 18.50 korona. Kismértékben a Köz-ellátási tanács a szalámit a következő árak mellett bocsátja forgalomba: májusban 19.50, júniusban 20.—, júliusban 20.50 korona; szeptember áprilisban 20.—, májusban 20.50, júniusban 21.—, júliusban 21.50 korona. A kereskedők 20 fillér kezelési költség felszámítása mellett kapják a szalámit, ami azonban a fogyasztókkal szemben megállapított árat nem érinti.

— **Blousok, remek szabásu, izléses választékban** Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Közszükségleti cikkek szállítása.** Az Országos Közélemezési Hivatal elnökének rendelete alapján március 26-tól kezdődőleg mindenféle élelmicikket és élelmiszereket előállítására rendelt árukat, gabonát, lisztet s egyéb öreleményt, cukrot, kávé, aszalt szilvát, ecetet, bort, sört, pálinkát stb., továbbá egészségügyi anyagokat, tüzelő és világító anyagokat, dohányt és dohánygyártmányokat, valamint dohánygyári szerzári cikkeket, mindenféle göngyöleteket, beleértve a zsákokat is, mindenféle takarmányt és takarmányféléket, végül minden vasúti állomáson megtudható fontosabb használati cikkeket, mint gazdasági gépeket és eszközöket, rézgálicot, kenőolajat, gyufát, enyvet, szappant, mindenemű papírt, mézet, cementet, zomácedényt stb. bármely mennyiségben való szállításra akadálytalanul felvesznek. — A vasúti szabályok értelmében a berakáshoz igényelt vasúti kocsikat a feladó tartozik a feladási állomáson szabályszerűen megrendelni. A szabályszerűen megrendelt kocsi a lehetőséghez mérten kiállítatnak. A kocsi kiállítását illető esetleges panaszok a feladási állomás fellettes üzletvezetőségéhez nyújtandók be.

— **Halmágyi dívatházában** tavaszi kosztüm-modellek nagy választékban.

— **Selymek,** nyári ruha vásznak, mosó grenadinok megérkeztek s nagy választékban található Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Nyári lakás** magános urak részére április végétől szeptember végéig, Simonyi-ut 11. szám (Kardos-nyaralóban). Butorozva, kiszolgálással. Megtekinthető naponta délelőtt 11 és 12 óra közt. Értekezhetni Kardos László Kossuth-utcai üzletében.

## KIFUTÓ FIU

— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvételtk lapunk kiadóhivatalában.

**Színház és művészet**

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Váratlan vendég.*

Az áldozat. Szép sikerben volt része az Apollo tegnapi bemutatójának. — „Az áldozat” című négy felvonásos filmregény csodás beállításával, romantikus meséjével és gyönyörű felvételeivel — a Luna-filmgyár remeklése — valósággal extázisba hozta a közönséget. Akik e szép képet tegnap megnézték, önkéntelenül is felcsapnak „közönség-torborzónak”. Hisszük is, hogy ma még látogatottabb lesz az Apollo, mint a bemutatón volt, mert a jó filmnek a híre hamar terjed épen azok révén, akik a képet látták. Mulatságos volt még egy három felvonásos vígjáték is, az Elsa comtesse, mely ugyancsak megnevetette a közönséget. Ma az előadások 6 és 8 órákor kezdődnek.

**MEGHÍVÓ.**

A „Debreczeni Zenede Egylet” 1917. évi április hó 24-én délután 5 órákor, a városi zeneiskola IV. sz. termében

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre az alapítókat, ezeknek jogutódait, valamint az alapítványok képviselőit szabályszerűen igazolt megbízottakat tisztelettel meghívom.

**Tárgysorozat:**

1. 4 tagnak megválasztása Debreczen sz. kir. város zeneiskolai bizottságába.
2. Az egylet feloszlása iránti indítvány tárgyalása.
3. Idejében esetleg benyújtandó egyéb indítványok tárgyalása.

Debrecen, 1917. április hó 11-én.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos polgármester.

**MÁSOLAT.**

229—1916. rbb.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa, mint a közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt kihágási ügyekben való eljárásra hivatott másodfoku rendőri büntető-bíróság hivatalos feljelentés folytán Deutsch Sámuel helybeli lakos kereskedő ellen a rendőrkapitányság mint első foku rendőri büntető-bíróságnál 6670—1915. kih. szám alatt folyamatba tette kihágási ügyben miután a m. kir. belügyminiszter ur 1847—1916. kih. számú végzésével a 675/702—1916. rbb. számú áttett másodfoku hozott határozat megsemmisített terhelte és a rendőri ügyész által a 6670—1915. kih. számú első foku ítélet ellen benyújtott felelkezés folytán következőképen

**Ítélt:**

A 6670—1915. kih. számú ítéletet, mely szerint Deutsch Sámuel debreceni lakos kereskedő lisztnek vásárlásra nem jogosult egyének részére való eladása, illetve szállítása által elkövetett s így a 2986—1915. M. E. sz. rendelet 21. §-ában és a 3925—1915. M. E. sz. rendelet 6. §-ába ütköző kihágás miatt ugyan ezen rendeletek 24. illetve 12. §-ai, valamint az 1914. évi L. t.-c. 9. §-a alapján pénzzel meg nem váltható 15 napi elzárással, és még az 1901. évi XX. t.-c. 23. §-ában meghatározott célokra fordítandó 200 korona pénzbüntetéssel, ennek behajthatatlansága esetén további 10 napi elzárással büntetett; azonfelül marasztaltól a lisztárusítási jogositványnak megvonása iránti intézkedés céljából az ítélet másolatának polgármester ural közlése, továbbá a lefoglalt 20 db egyenként 5 kgr. súlyú postai szállításra előkészített és lisztet tartalmazó csomagoknak elkobzása és értékesítése a 3925—1915. M. E. sz. rendelet 12. §-a utolsó bekezdése alapján elrendeltetett és egyben kimondatott, hogy ennek értékesítéséből befolyó összeg feljelentő nem létében a 3925—1915. M. E. számú rendelet 12. §-ának utolsó bekezdése értelmében teljes egészében a rokkant katonák segélyalapját illeti meg; terhelte és rendőrségi ügyész felelkezése folytán felfülvizsgálván a kihágást mi-

nősítő részében azzal a helyesbitéssel, hogy a 2986—1915. M. E. sz. rendeletre való hivatkozás mellőzendő. — helybenhagyja, ellenben a büntetést kiszabó részében megváltoztatja és Deutsch Sámuel helybeli lakos kereskedőt lisztnek vásárlásra nem jogosult egyének részére való eladása, illetve szállítása által elkövetett s így a 3925—1915. M. E. sz. rendelet 6. §-ában ütköző kihágás miatt, ugyanazon rendelet 12. §-a, valamint az 1914. évi L. t.-c. 9. §-a alapján, az 1879. XL. t.-c. 21. §-ának alkalmazásával 20 napi elzárást helyettesítő 400 korona és még 200 korona pénzbüntetéssel, ennek behajthatatlansága esetén további 10 napi elzárással bünteti; a lisztárusítási jogositványnak megvonása iránti intézkedések elrendelését mellőzi, ellenben a lefoglalt csomagokra vonatkozólag az I-ső foku hatóság által tett intézkedést helybenhagyja, egyben az ítéletnek jogerőre emelkedése után terhelt költségére a helyi lapokban való közzétételét elrendeli.

**Indokolás:**

A 2072—1915. M. E. sz. rendelet 6. §-a megengedte a törvényhatóságoknak, hogy az ellátandó személyek szükségleteinek fedezésére gabonaműveket vásároljanak.

Ezen rendelet alapján bocsátotta ki m. kir. belügyminiszter ur 26840—1915. sz. rendeletét, amelynek következtében Debrecen város azoknak a jelentkezőknek ellátására, akik ellátatlannak voltak, gabonaműveket vásárolt be, s az ebből előállított lisztnek a jelentkezőknek részére leendő kiszolgáltatásával liszt és fűszerkereskedőket bízott meg, akik a malomtól városi utalvány ellenében vették át a lisztet azzal a kötelezettséggel, hogy azt csak a szintén városi utalvánnyal bíró vásárlóknak és pedig az utalványon feltüntetett mennyiségben szolgáltatathatják ki a hatóság által megállapított áron.

Az így közellátásra szánt liszt elárusítására kapott megbízást terhelte Deutsch Sámuel is; s a város utalványára a malmoktól átvett lisztet a 3925—1915. sz. rendelet 6. §-ának utolsó bekezdése értelmében csak azok részére volt jogosult eladni, akiknek szükségletére az beszerezett, vagyis akik mint ellátatlan jelentkezők a városi hatóságtól utalványt kaptak és mutattak fel. Deutsch Sámuel azonban a megállapított tényállás szerint a lisztet postai csomagokban külföldre küldözte.

Mint hogy terheltek ez az eljárása a 3925—1915. M. E. számú rendelet 12. §-a 2. pontjába ütköző kihágást képez, így ugyanazon rendelet 12. §-a, s az ezen rendelet kibocsátásának alapjául szolgáló 1914. évi L. t.-c. 9. §-a alapján büntetendő volt.

Enyhítő körülményül vétetett terhelte büntetlen előélete és jóhiszemisége, s erre való tekintettel alkalmaztatott az 1879. évi XL. t.-c. 21. §-a is.

Miről a rendőrkapitányság mint elsőfoku rendőri büntető-bíróság az ügyiratokkal további eljárás végett értesítettik.

Kelt Debrecen, sz. kir. város Tanácsának mint másodfoku rendőri büntető-bíróságnak 1916. évi szeptember hó 28-án tartott üléséből. Zöld sk. jegyző. (P. H.)

A másolat hitelül:

Debrecen, 1917. április hó 10-én.

Majráb Gyula,  
büntügyi kiadó.**Pezsgősdugót**

használt, de nem töröttet, veszek 30 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

**ROBICSEK ADOLF**  
Budapest, Nefelejts-utca 15.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

**Apró hirdetések.**

Aranyat-ezüstöt, brilliánokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazakhozis elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Koronázás napi lebélyegzéssel koronázási bélyeg emlékül mindenki vegyen Hatmathy könyvüzletben. Régi magyar bélyegért cserébe is kapható.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 28. számú nagy bérház, kávéház, mérszártsék-üzlet és több 2—3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern flaszterezett utra nyílik.

Továbbá a Bojer-telegen, Honti-u. 8. sz. új ház, 3 szobás lakás, 1 fűszer és egy hentesüzlettel.

Gerébi-teleg, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetű területtel. Halasi-teleg Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház.

Ujkerben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Érkezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

**Bélyeggyűjtő**

Magyarországi utazása alkalmával keres 100,000 koronáért nagy bélyeggyűjteményeket, hadi-, árvizbélyegyet, készpénz lefizetése mellett megvételre, ügynökök jól díjaztatnak. Ajánlatok ár megjelöléssel Philatelisto cím alatt Royal-szálloda Budapesten.

**Somosy László cég**

Hajdúvármegye szállítója.

**A Debreceni Házi-ipar**  
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.**Bluzok — Ruhák — Párnák**  
Készításkák stb.**Tekintse meg a kirakatot.****Árverési hirdetmény.**

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszem, hogy a cs. és kir. anyaggyűjtő-állomás X. csoportjához mult évi október havában érkezett, de általa megrendelve nem volt és át nem vehetett waggon szilfarónk a nevezett anyaggyűjtő-állomás telepén (Debrecenben, Károly Ferenc József-ut, Margit-fürdővel szemben) folyó évi április hó 17-ik napján délután 3 órákor közbentjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adni.

Debrecen, 1917 április hó 10.

Dr. Galánffy János,  
kir. közjegyző.**Nyugalót keresek**

Nagyerdőn, vagy annak közelében 2—3 szoba, konyha és mellékhelyiséggel. Ajánlatot kér

Markus Miksa

Piac-utca 7.

National-kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Idősebb fűszeres-segéd felvétetik Klein Ignác üzletében, Csapó-utca.

Régi bélyegkért, valamint árvizes, hadi, koronázási bélyegkért sok pénzt kapkölde Harmathy könyvüzlet, Fűvészkert 14. címre.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Zongera, hosszú, tanulásra alkalmas, eladó Csillag-utca 8.

Savanyított káposztát veszek nagyobb mennyiségben is. Cím a kiadóban.

Eláruló ügynök és munkaleányok felvétetnek. Honvéd-utca 16.

Tannló, ki két középszályi vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Nagy jövedelmű bérház (600 □-ös) a legforgalmasabb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.